Vielinbusch Nachrichten September 2018

Unser Thema: Viele Sprachen-viele Chancen

Es ist kaum zu glauben: Von etwa 6.000 Sprachen weltweit, ist fast die Hälfte vom Aussterben bedroht. Viele Familien in Deutschland sprechen ihre Familiensprachen nicht mehr. Das ist schade. Gerade viele Zugewanderte glauben und hören immer wieder, dass das Erlernen der deutschen Sprache das aller wichtigste für sie und ihre Kinder ist. Da hört man dann: "Sie müssen zu Hause mehr Deutsch sprechen!" Aber wie soll das gehen? Soll ich mich mit meinem Mann gemeinsam mit wenig Deutschkenntnissen über unsere Familienangelegenheiten unterhalten? Natürlich ist es wichtig die hier gesprochene Sprache zu erlernen, aber es ist genauso wichtig die Herkunftssprache, in der ich denke und fühle beizubehalten. Das bedeutet auch, dass ich sie meinen Kindern beibringe. Am besten sprechen Mutter und Vater mit den Kindern in einer Sprache, die sie jeweils am besten beherrschen. Am besten auch nur in dieser Sprache, nach dem Motto „Eine Person – eine Sprache“. So kann ein Kind am besten Sprachen lernen, denn die Basis für das Erlernen einer neuen Sprache ist immer die eigene Familiensprache.

Viele Familien sprechen zu Hause Türkisch, Russisch, Kurdisch, Arabisch, Somalisch und andere Sprachen, aber können sie und ihre Kinder es auch schreiben und lesen? Oft leider nicht, dabei ist es eine große Chance viele Sprachen zu können, nicht nur um später bessere Chancen im Beruf zu haben. Kinder können ganz natürlich mehrere Sprachen gleichzeitig sprechen und schreiben lernen. In vielen Ländern wachsen Kinder mit mehr als einer Sprache auf. Je früher ein Kind damit beginnt, desto leichter erlernt es eine zweite und dritte Sprache. Mehrsprachigkeit und Sprache ist nicht nur ein Thema für Menschen ausländischer Herkunft, sondern auch für in Deutschland geborene. 

Was bietet das Haus Vielinbusch zum Thema Sprachen?
Bei uns im Bildungs- und Familienzentrum "Vielinbusch" sind alle Sprachen willkommen, denn keine Sprache ist besser als die andere. Schau mal in unser Programm! Bei uns können Kinder z.B. Arabisch, Deutsch und Somalisch lernen. Während Eltern auf Beratung warten oder sich nach dem Einkauf bei einem Tee ausruhen, können sie ihren Kindern aus den mehrsprachigen Büchern im Café etwas vorlesen. Erwachsene, die Deutsch sprechen üben wollen, können sich dienstags zwischen 15.00 und 16.00 im Zentrum bei Katja melden, damit sie für sie eine Sprachpatin oder einen Sprachpaten sucht. Wir haben schon einige engagierte Menschen, die ehrenamtlich beim Deutschlernen helfen. Sie verabreden sich dann bei uns, wenn beide Zeit haben in einer Gruppe. Dafür haben wir viele gute und neue Bücher, Spiele und CDs zum Deutschlernen gekauft. Die kann jede*r Besucher*in während er oder sie im Zentrum ist benutzen. Frag einfach im Büro nach. Zu manchen Zeiten gibt es auch gleichzeitig eine Kinderbetreuung für kleine Kinder. 

Jetzt hast du bestimmt auch Lust auf eine neue Sprache bekommen. Welche Sprache lernst du morgen - vielleicht sogar bei uns?  

Sprachangebote für Erwachsene
Montags und freitags 15 – 18 Uhr 
Zweisprachige Alphabetisierung (Ar/D)
Montags und donnerstags 16 – 18 Uhr 
Arabisch als Fremdsprache

Dienstags 13 – 17 Uhr  
Deutsch und Basilikum
Dienstags 15 - 16 Uhr 
Vermittlung von Sprachpaten Deutsch
Sprachangebote für Kinder

Dienstags und donnerstags 15-15:45
Deutsch für Vorschüler
Dienstags und donnerstags 16-17:30
Deutsch für Schüler der 1. oder 2. Klasse

Dienstags 16-18 Uhr
Arabisch I
Donnerstags 16-18 Uhr
Samstags 16-18 Uhr
Arabisch II

So erreichst du uns
Email verwaltung@vielinbusch.de, Telefon 0228/76363871, 

WhatsApp 0160 93034184 (nur Message) 
oder persönlich in der Oppelner Str. 130, 

Eingang Erdgeschoss gegenüber Kaufland
Es grüßen Mona, Gabi, Habiba, Katja, Jürgen, Samir und Yamina
Das Haus Vielinbusch wird gefördert von der Stadt Bonn.
